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Пас ля на ра ды, якая 

пра цяг ва ла ся больш 

за тры га дзі ны, Прэ зі дэнт 

су стрэў ся з жур на ліс та мі 

і ад ка заў на са мыя 

зла ба дзён ныя пы тан ні. 

Да рэ чы, боль шасць 

жур на ліс таў прэ зі дэнц ка га 

пу ла атрым лі ва ла 

спе цы яль насць ме на ві та 

ў БДУ, та му лёс і бу ду чы ня 

аль ма-ма тар ці ка ві ла іх 

не менш, чым вост рыя 

тэ мы.

«Я ха чу ска заць, што пры клад-

на та кая раз мо ва па він на прай сці 

па ўсіх ВНУ. Мы па він ны су стрэц-

ца і па раз маў ляць з кі раў ні ка мі 

ўсіх ВНУ, са сту дэн та мі. Да нес-

ці сваю па зі цыю. Пры муць яе, 

не пры муць, хтось ці ад ся дзіц ца, 

пра маў чыць — іх спра ва. Але гэ та 

па він на пра гу чаць ад імя Прэ зі-

дэн та. На ват ка лі гэ та не прэ зі-

дэнт. На тал ля Іва наў на Ка ча на ва 

пай шла ку дысь ці, яна па він на па-

зі цыю Прэ зі дэн та да нес ці, а там 

ня хай ся дзяць і ду ма юць, каб не-

па над на бы ло. Бо да лё ка не ўсё 

ад на знач на. Яно і не мо жа быць 

ад на знач на, гэ та ж ВНУ, гэ та ж 

валь на дум ства. Вазь мі це гіс то-

рыю, заў сё ды і ўсю ды так бы ло. 

Па праў кі трэ ба ра біць, але не да-

пус каць ні я кіх ва ро жых за ско каў. 

Кра і ну трэ ба за ха ваць, і мы па він-

ны ма бі лі за вац ца», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пер шы крок 
да шмат па ляр на га 
све ту

Жур на ліс ты па пра сі лі Прэ зі дэн-

та па дзя ліц ца сва ім ба чан нем вы-

ні каў пра ве дзе на га ў Ёха нес бур гу 

са мі ту БРІКС. Як вя до ма, па вы ні-

ках са мі ту коль касць чле наў гэ тай 

ар га ні за цыі па вя лі чы лі ся. Жур на-

ліс ты спы та лі, ці не азна чае гэ та 

за кан чэн не ге ге мо ніі За ха ду.

«Я ду маю, што за ход няя ге ге-

мо нія па куль не за кан чва ец ца, але 

гэ та моц ны крок у гэ тым на прам-

ку. Там не толь кі СМІ на пру жы лі ся 

і экс пер ты, там па лі ты кі са ма га 

вы со ка га ўзроў ню на пру жы лі-

ся. Ёсць пра што ду маць і ёсць 

над чым за ду мац ца. Гэ та вель мі 

моц ны крок да шмат па ляр на-

га све ту», — ад ка заў Прэ зі дэнт. 

Ён на га даў сваё вы ступ лен не на 

са мі це ШАС, дзе ад зна чаў, што 

шмат хто з пра грэ сіў на га ча ла вец-

тва па вяр нуў ся ў бок ШАС і трэ ба 

не спаз ніц ца, пад цяг нуць гэ тыя 

сі лы, каб зра біць ма гут най гэ тую 

ар га ні за цыю і ства рыць цэнтр сі-

лы. БРІКС зра біў гэ ты крок, гэ та 

пер шы крок. «А да лей, гля дзіш, 

і раз лі ко выя адзін кі, ва лю та з'я-

віц ца. Яны ж больш за ўсё гэ та-

га ба яц ца, асаб лі ва аме ры кан цы, 

якія кі ру юць. Яны ра зу ме юць, што 

заўт ра до лар ад бя руць у іх, гру ба 

ка жу чы, з'я віц ца но вая ва лю та, і 

ге ге мо нія скон чыц ца. На дур ні цу 

жыць ужо не атры ма ец ца. Прый-

дзец ца не прос та дру ка ваць гэ тыя 

до ла ры круг лыя су ткі, а іх трэ ба 

бу дзе за раб ляць, як гэ та ро бім мы 

і ўвесь свет. Та му ў гэ тым на прам-

ку кро кі зроб ле ны», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён за ўва-

жыў, што, як ча ла век ра ды каль-

ны, ча кае больш ра шу чых кро каў. 

Але ў той жа час ра зу мее, што 

з-за роз ных мер ка ван няў і па ды-

хо даў мо жа не атры мац ца зра біць 

ра ды каль ныя кро кі. «Але га лоў-

нае — не спы ніц ца. Трэ ба ру хац ца 

ў гэ тым на прам ку», — упэў не ны 

бе ла рус кі лі дар. Ён ад зна чыў, што 

та кія буй ныя гуль цы, як Кі тай і Ін-

дыя, у гэ тым на прам ку ру ха юц ца. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка заўважыў, 

што мно гія ра ней ба я лі ся га ва-

рыць аб шмат па ляр нас ці. І на га-

даў, што больш за 20 га доў та му, 

вы сту па ю чы ў Кі таі, ён ска заў, 

што нам па трэ бен шмат па ляр ны 

свет. «Свет да гэ та га ру ха ец ца. 

І дзя куй Бо гу», — пад крэс ліў бе-

ла рус кі лі дар.

«Мы ва я ваць за Еў ро пу 
і рваць на са бе адзен не 
не бу дзем»

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся, як кі-

раў нік дзяр жа вы ацэнь вае кро кі 

на шых су се дзяў па поў ным за-

крыц ці граніц і ка му, на яго дум-

ку, гэ та мо жа на шко дзіць больш 

за ўсё. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад-

зна чыў, што Літ ву і Лат вію ён не 

ра зу мее. Па вод ле яго слоў, яны 

прос та ў трэн дзе бя гуць на пе ра-

дзе па ра во за. Каб не тра пі лі пад 

яго, пе ра сця рог Прэ зі дэнт. «Хо-

чуць яны за крыць — ня хай за кры-

ва юц ца. Мы ж усё роў на ў Літ ву, 

Лат вію не ез дзім, праз іх так са ма 

не пра цу ем. Ка му яны горш зро-

бяць? Яны зро бяць горш са мім са-

бе і сва ім лю дзям», — ад зна чыў 

ён. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што за 

час дзе ян ня бяз ві за ва га рэ жы му 

Бе ла русь на ве да ла ка ля 700 ты-

сяч гра ма дзян су сед ніх кра ін. І ўсе 

яны ба чаць, што Бе ла русь — мір-

ная кра і на, і ні я кіх прэ тэн зій да Літ-

вы, роў на як да Лат віі ці Поль шчы, 

не мае, што не па трэб на кі раў ніц-

твам гэ тых кра ін. «Мы хо чам жыць 

на сва ёй зям лі, нам не трэ ба ні 

поль скія зем лі, ні лі тоў скія, ні ла-

тыш скія. Ну, у іх па лі тыч ны псі хоз 

на пя рэ дад ні вы ба раў, вось яны і 

бу дуць на гня таць гэ тую сі ту а цыю. 

Ну, за кры юць, ня хай за кры ва юць, 

зро бяць горш толь кі для ся бе», — 

упэў не ны бе ла рус кі лі дар. Пры гэ-

тым ён ад зна чыў, што бе ла рус кі 

бок га то вы да па ма гаць (ка лі трэ-

ба, і бяс плат на) на ро дам гэ тых 

кра ін, якія ця пер зна хо дзяц ца 

не ў леп шым фі нан са вым ста не. 

«Там не дур ні, там лю дзі моц ныя, 

за гар та ва ныя, як мы. Яны хут ка 

зня суць гэ тых кі раў ні коў», — ад-

зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

на га даў, што ўрад Лат віі ня даў на 

пай шоў у ад стаў ку. «Што, ім дрэн-

на так бы ло? Не. Та му яны са мі 

ся бе гу бяць. Ня хай за кры ва юць. 

Ка лі ім трэ ба за крыц ца — ня хай 

за кры ва юць», — рэ зю ма ваў Прэ-

зі дэнт.

Сён ня бе ла рус кая тэ ма ты ка — 

вя ду чая ў поль скім па рад ку дня. 

У Прэ зі дэн та па ці ка ві лі ся, што ён

ду мае на гэ ты конт. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ад ка заў: гэ та азна чае, 

што ў Поль шчы Бе ла русь па ва-

 жа юць і з ёй лі чац ца.

«Што яны сён ня ска жуць — 

што дар ма сця ну па бу да ва лі? Кі-

раў ніц тва Поль шчы ім не ска жа, 

што гэ тая сця на не пе ра шко да для 

міг ран таў. Для мя не гэ та так са-

ма дзіў на. Ні вод на га міг ран та, які 

вы ра шыў прай сці ў Поль шчу праз 

сця ну, сця на не за тры ма ла», — 

за ўва жыў Прэ зі дэнт.

«Ка лі ка заць пра міг ран таў. Не 

мы ства ры лі гэ тую хва лю. Яны ад-

мо ві лі ся з на мі су пра цоў ні чаць, 

цэнт ры бу да ваць, фі нан са ваць і 

гэ так да лей. І су праць нас увя лі 

санк цыі. І я та ды ка жу: што вы, 

вар' я ты? Вы ўвя лі су праць мя не 

санк цыі, і я вас бу ду ба ра ніць ад 

міг ран таў? Ну дык ла ві це іх там. 

Мер кель жа іх ту ды ў свой час па-

клі ка ла. Яны гэ та па мя та юць. Мы 

аб са лют на не ві на ва тыя ў тым, 

што гэ тая хва ля міг ран таў пай-

шла. Яна бы ла б мен шай праз 

Бе ла русь, ка лі б не бы ло вай ны ва 

Укра і не. Яны і там ха дзі лі ў Еў ро-

пу, праз Укра і ну, за вя лі кія гро шы, 

ка лі не бы ло гэ тай вай ны. Ця пер 

за ста ло ся гэ тае акно. Мы з іх ха-

ба ру не бя ром. Але мы ва я ваць за 

Еў ро пу і рваць на са бе адзен не не 

бу дзем. У су вя зі з той па лі ты кай, 

якую яны пра вод зяць», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён так са-

ма ад зна чыў, што яго здзіў ляе той 

факт, што ў Поль шчы вы нес лі на 

рэ фе рэн дум пы тан не на конт сця-

ны на гра ні цы з Бе ла рус сю. «І не 

вы нес лі «бу да ваць ці не бу да-

ваць», а «бу дзем зно сіць ці не». 

Слу хай це, я лі чыў, што там ва ўла-

дзе ра зум ныя лю дзі. Та кое пы тан-

не вы нес ці на рэ фе рэн дум — ну 

гэ та іды я тызм поў ны! Яны што, 

па ля каў за іды ё таў лі чаць? Ад ра зу 

па ля кі «аца ні лі» гэ ты ўчы нак», — 

ска заў Прэ зі дэнт.

Што да бе ла рус кай тэ ма ты кі 

ў Поль шчы, то, па вод ле слоў кі-

раў ні ка дзяр жа вы, па ля кі па він ны 

ра зу мець — пры чы на толь кі ад-

на: ім па трэб ны ней кі знеш ні во-

раг — Бе ла русь, Ра сія. Ён так са ма 

за ўва жыў, што жы ха ры Поль шчы 

час та па раў ноў ва юць сваю кра і ну 

з Бе ла рус сю, і гэ тыя па раў на нні не 

на ка рысць Поль шчы. І на сель ніц-

тва пы та ец ца ў свай го кі раў ніц тва, 

ча му ў іх не так.

«Яны ж па раў ноў ва юць. Та му 

нас трэ ба апус ціць. Яны на гэ тым 

бе ла рус кім ка ні хо чуць ус ко чыць у 

пар ла мент і пе ра маг чы. Не атры-

ма ец ца. Па ля кам мы ўсё тлу ма-

чым і рас тлу ма чым. У най блі жэй-

шы час яшчэ па вя лі чым гэ тыя раз-

мо вы на поль скую тэ му. Бу дзем 

ім га ва рыць праў ду. Ды і па ля кі 

ба чаць са мі», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

«Пры го жын ні ко лі 
не пра сіў для ся бе 
га ран тый бяс пе кі»

Прад стаў ні кі СМІ не маг лі не 

аб мер ка ваць авія ка та стро фу ў 

Цвяр ской воб лас ці — гі бель Яў-

ге на Пры го жы на. Жур на ліс ты 

звяр ну лі ўва гу, што пас ля гэ та га 

мно гія ста лі па пра каць Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі ў тым, што ён «не га ран-

та ваў бяс пе ку Пры го жы ну».

«Ка лі пра ма ад каз ваць на гэ-

та пы тан не: я і не па ві нен га ран-

та ваць бяс пе ку Пры го жы ну. Гэ та 

па-пер шае. Па-дру гое, ні ко лі ў 

та кім клю чы раз мо ва і не іш ла. 

А па-трэ цяе, за пом ні це: па бяс-

пе цы мы двой чы па ды хо дзі лі да 

гэ та га. Пер шы раз, ка лі я яму тэ-

ле фа на ваў і іш лі пе ра га во ры, ка-

лі яны мар шам іш лі на Маск ву. Я 

яму ка жу: «Жэ ня, ты ра зу ме еш, 

ты за гу біш лю дзей і сам за гі неш?» 

У за па ле гэ ты ча ла век (толь кі з 

фрон ту): «Чорт з ім, за гі ну!» Я яму 

ка жу: «Жэ ня, я за раз та бе вы шлю 

вя роў ку і ка ва лак мы ла». — «Не, 

не, не. Я так не ха чу. Я ге ро ем 

за гі ну». Вось пер шая раз мо ва іш-

ла. Дру гі раз, ка лі ён пры яз джаў 

да мя не з Дзі мам Уткі ным. Я ка-

тэ га рыч на іх абод вух па пя рэ дзіў: 

«Хлоп цы, гля дзі це».

(Заканчэнне на 4-й стар.)

«Кра і ну трэ ба за ха ваць, 
і мы па він ны 
ма бі лі за вац ца»

тым трэ ба пад цяг ваць не сло вам, 

а спра вай і гэ та спра ва па він на за-

кра наць ін та рэ сы сту дэн таў. «Та ды 

яны бу дуць ту ды іс ці. Трэ ба вы бу-

доў ваць сіс тэ му. Бу дзе сіс тэ ма — 

яна бу дзе пра ца ваць», — кан ста-

та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што ў ра-

бо це ВНУ заў сё ды важ на на яў-

насць роз ных пунк таў гле джан ня, 

але спрэч ныя пы тан ні па він ны 

аб мяр коў вац ца спа кой на, без на-

ско каў адзін на ад на го. Па яго сло-

вах, «нель га ла маць ад но ад на му 

рэ бры», пры тым сва ім лю дзям, а 

не во ра гам.

«Та му да вай це бу дзем аку рат-

ней шы мі. І бу дзем ба чыць, што нам 

трэ ба збе раг чы на шу кра і ну. Мы ж 

з ва мі яе вы бу да ва лі. Ці дрэн на, ці 

доб ра — яна та кая, якой мы яе вы-

бу да ва лі. І, па вер це, та кой ін шай 

кра і ны ў све це ня ма. Толь кі знут ры 

не трэ ба гэ та ўсё кры шыць і ла-

маць, бо тра пім пад бот ці пад бі-

зун вя до мых лю дзей... Я не пра шу 

за ліш не. На сва ім мес цы зра біць 

усё, што ты мо жаш. Ка лі кож ны 

зро біць усё, што ён мо жа, у два 

ра зы ба га цей шыя бу дзем», — пад-

крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

«Мы ма ем га лоў нае: мы жы-

вём у ці хай кра і не і га ду ем сва іх 

дзя цей. Ка лі б у 2020 го дзе мы не 

вы ста я лі, у нас бы ло б горш, чым 

ва Укра і не. Ка лі б хоць на ад ну ноч 

аб' яві лі, што тут ін шая ўла да, на-

ват фэйк за кі ну лі, яны звяр та юц-

ца да НА ТА — вой скі га то вы бы лі 

вый сці да Сма лен ска. Хто б по тым 

тут раз бі раў ся. Ра сі я нам уба чыць 

на таў скія вой скі пад Сма лен-

скам — гэ та горш, чым пад Хар-

ка вам. І тут бы па ча ла ся трэ цяя 

су свет ная вай на, — рас тлу ма чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Та му я 

за меж ні кам заў сё ды ка жу: вы па-

він ны ма ліц ца на бе ла ру саў. Мы 

вы ра та ва лі вас ад трэ цяй су свет-

най вай ны, вы ста яў шы тут», — ад-

зна чыў Прэ зі дэнт.

Па трэб ныя роз ныя 
пунк ты гле джан ня 
і ні я ка га ўціс ку

На ра да пра цяг ва ла ся больш 

за тры га дзі ны. Прэ зі дэнт уваж-

лі ва вы слу хаў роз ныя мер ка ван-

ні і ацэн кі на конт сі ту а цыі ў ВНУ. 

Ён не стаў пры маць ра ды каль ныя 

ра шэн ні ў ад но сі нах да рэк та ра 

БДУ. Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 

што ні ко лі не пры мае ра шэн няў з 

бух ты-ба рах ты, тым больш ка лі 

раз мо ва ідзе аб кад ра вых ра шэн-

нях. Ён рас ка заў, што і пры ехаў 

ва ўні вер сі тэт, каб на свае во чы 

ўба чыць сі ту а цыю, ра за брац ца 

і та ды пры маць ра шэн не. Прэ зі-

дэнт за ўва жыў, што Бе ла рус ка му 

дзяр жаў на му ўні вер сі тэ ту ўдзя ля-

ец ца больш ува гі і да ец ца больш 

фі нан са ван ня, чым ін шым ВНУ, а 

зна чыць, і па тра ба ван не па він на 

быць ад па вед нае. Па сло вах бе-

ла рус ка га лі да ра, з усёй сі ту а цыі і 

па вы ні ках аб мер ка ван ня ра зум ны 

ча ла век зро біць вы сно вы. Анд рэй

Ка роль за хоў вае сваю па са ду, але 

кант роль бу дзе сур' ёз ны, па пя рэ-

дзіў Прэ зі дэнт.

«Я да лё кі ад той дум кі, што ўсе 

пры трым лі ва юц ца той па зі цыі, у 

рэ чы шчы якой раз ві ва ла ся на ша 

дыс ку сія. Але до свед мне да зва-

ляе гэ та ад чу ваць, што ня ма та-

ко га на строю ў гэ тай аў ды то рыі, 

што нам трэ ба ра біць тут ней кія рэ-

ва лю цый ныя кад ра выя пе ра ўтва-

рэн ні. Так, ёсць не да хо пы. Яны ў 

асноў ным аб' ек тыў ныя, пры ўне се-

ныя ў на ша гра мад ства, у тым лі-

ку і ў БДУ», — рэ зю ма ваў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка мяр куе, 

што раз мо ва атры ма ла ся ка рыс-

най для ўсіх. Ён па пра сіў усіх зра-

біць з яе ад па вед ныя вы сно вы і 

на цэ ліц ца на тое, каб даць вы-

нік. Прэ зі дэнт на строй вае ўсіх на 

пра цу.

Кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў, 

што пры езд у БДУ — толь кі па ча-

так яго да лей шай ра бо ты ў ВНУ. 

Ён да ру чыў Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-

дэн та на во сень-зі му спла на ваць 

ра бо ту ва ўні вер сі тэ тах. Рэк та ры, 

за про ша ныя на на ра ду, уба чы лі, 

у якім кан тэкс це ў бу ду чы ні бу дзе

раз мо ва ў іх у ВНУ. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за ўва жыў, што Ігар Сер-

 ге ен ка мае ра цыю, ка жу чы пра 

за кас ця не ласць не ка то рых рэк та-

раў. «Му жы кі, мы вас па ва ру шым 

у най блі жэй шы час вель мі моц на. 

Гэ та не да пу шчаль на. Аду ка цыю 

трэ ба вес ці на па трэб ным уз роў ні 

і да ваць нар маль ную аду ка цыю. 

Хтось ці там апус ціў ся і ру кі апус-

ціў — гэ та га не бу дзе. У тым лі ку і 

ў на шым Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

уні вер сі тэ це», — па пя рэ дзіў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што пры вы бу доў ван ні ра бо-

ты ў ВНУ важ на ўліч ваць спе цы-

фі ку гэ тых ар га ні за цый і лю дзей, 

якія ў іх пра цу юць. Да асаб лі вых, 

ву чо ных лю дзей, па яго сло вах, 

не па він на быць за ліш ніх па тра ба-

ван няў, ней ка га ўшчам лен ня. «Я ж 

ваш ка ле га — вы клад чык, лек тар. 

І вось я гля джу ў аў ды то рыю, ка лі 

вы сту па лі лю дзі. Хтось ці скры віў-

ся, хтось ці га ла вой ма хае, хтось ці 

не зго дзен. Ба чу, што на ват у гэ тай 

аў ды то рыі не ўсё ад на знач на. Ну і 

не трэ ба. Не па він на быць ад на-

знач нас ці гэ тай», — ска заў ён. Па 

яго сло вах, па він ны быць роз ныя 

пунк ты гле джан ня.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што ары ен туе на та кі па-

ды ход і сі ла выя ве дам ствы, бо 

на ват апа не нтаў трэ ба ў пер шую 

чар гу па спра ба ваць па вяр нуць 

да ся бе.

Што да ты чыц ца ін тэ лі ген цыі, 

то Прэ зі дэнт так са ма лі чыць не-

да пу шчаль ным «васт рыць» яе пад 

та го ці ін ша га па лі тыч на га дзея ча: 

«Гэ та га быць у на шым гра мад стве 

не па він на. Ні я кіх ву ліц, ні я кіх пом-

ні каў, асаб лі ва пры жыц ці», — ска-

заў кі раў нік дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.


